



Verbale della riunione del Nucleo di Valutazione del 26 luglio 2023

Il giorno 26 luglio 2023 alle ore 15.00 il Nucleo di Valutazione di Ateneo, regolarmente convocato, si riunisce in modalità telematica, a mezzo gmeet.

L'ordine del giorno della riunione è il seguente:

1. Comunicazioni del Presidente
2. Approvazione "Scheda di valutazione sul funzionamento del sistema di gestione del ciclo della performance dell'università" - Relazione "Nuclei 2023"
3. AQ: analisi Relazioni CPDS 2022 e calendarizzazione audit Dipartimenti, Dottorati di ricerca e Amministrazione
4. Espressione parere rinnovo Centro interuniversitario di ricerca
5. Espressione parere costituzione Laboratorio congiunto di ricerca
6. Espressione parere richieste riduzioni carico didattico a.a. 2023/2024
7. Varie ed eventuali

<i>Nominativi</i>	<i>P</i>	<i>Ass</i>	<i>Ag</i>
Alessandro AGNETIS (<i>Presidente</i>)	X		
Francesca BIANCHI	X		
Antonella D'AGOSTINO	X		
Corso DURANDO	X		
Mauro GIUSTOZZI	X		
Patrizio MONFARDINI	X		
Rebecca Levy ORELLI	X		

(Legenda: P = presente, Ag = assente giustificato, Ass = assente)

Sono presenti, nella sala riunioni della Divisione Ragioneria nel Palazzo del Rettorato, il Presidente del Nucleo, Prof. Alessandro Agnetis, la Prof.ssa Francesca Bianchi, la Prof.ssa Antonella D'Agostino e lo studente Corso Durando. Sono collegate/i in modalità telematica il Dott. Mauro Giustozzi, il Prof. Patrizio Monfardini, la Prof.ssa Rebecca Levy Orelli.

È presente, invitato in quanto già componente del Nucleo, il Dott. Michael Innocenti.

È presente la Dott.ssa Sonia Boldrini, responsabile dell'Ufficio valutazione e supporto al Nucleo.

Il Presidente del Nucleo di Valutazione, Prof. Agnetis, dà inizio alla riunione alle ore 15.05.

1. Comunicazioni del Presidente

1. Il Presidente e il Nucleo di Valutazione danno il benvenuto al nuovo rappresentante delle studentesse e degli studenti nel Nucleo, signor Corso Durando, designato dal Consiglio studentesco in data 14.12.2021 e nominato con Decreto rettorale n. 1485/2023 del 19.07.2023 per lo scorcio del triennio 2 ottobre 2021-1° ottobre 2024, a decorrere dalla data del provvedimento di nomina. Il Nucleo propone l'organizzazione di un breve percorso formativo sulle attività svolte dal Nucleo, da estendere anche ad altri rappresentanti della comunità studentesca, in collaborazione con il PQA.

Il Presidente e il Nucleo ringraziano per questi anni di lavoro il precedente rappresentante della comunità studentesca nel Nucleo, Sig. Michael Innocenti, che ha terminato, avendo conseguito la laurea, il suo mandato.

2. L'ANAC ha reso noto, con comunicato del Presidente del 17.07.2023, il differimento al 15.09.2023 del termine ultimo per l'acquisizione dei dati sull'assolvimento degli obblighi di pubblicazione, relativamente a quanto indicato nella Delibera ANAC n. 203 del 17.05.2023. Il Nucleo, dopo essersi registrato sulla nuova piattaforma ANAC, aveva effettuato il monitoraggio dei dati previsti dalla suddetta delibera, che rinvia adesso alla riunione che si terrà nel settembre prossimo. Con delibera n. 251 del 13 giugno 2023, l'ANAC aveva, infatti, approvato il "Regolamento per l'accreditamento degli OIV (Organismi Indipendenti di Valutazione), e degli altri organismi con funzioni analoghe, alla Piattaforma ANAC per la raccolta delle attestazioni di cui all'art. 14, comma 4, lett. g), d.lgs. n. 150 del 2009".

Sempre in materia di trasparenza, il Nucleo ha appreso che, con D.D.G. rep. n. 3007/2023 del 13.07.2023 si è proceduto all'attribuzione della responsabilità del Settore anticorruzione, trasparenza e privacy, nell'ambito della Divisione legale e avvocatura, alla Dott.ssa Anna Capano, fino al 31.12.2023.

3. Sono stati recentemente pubblicati i seguenti rapporti: "Rapporto ANVUR 2023 sul Sistema della formazione superiore e della ricerca" (<https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/06/Sintesi-Rapporto-ANVUR-2023.pdf>); "XXV Rapporto AlmaLaurea sul Profilo e sulla Condizione Occupazionale dei Laureati" (<https://www.alma laurea.it/news/rapporto-almalaurea-2023>); Rapporto annuale dell'Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD), "Education at a Glance" 2022 (<https://www.oecd.org/education/education-at-a-glance>).

4. L'ANVUR ha pubblicato, all'interno del Portale per la qualità delle Sedi e dei Corsi di Studio, la Scheda indicatori delle Schede di Monitoraggio Annuale (SMA) per i corsi attivi nell'a.a. 2022/2023, aggiornati al 1.07.2023.

5. Con DDG n. 3074/2023 è stato costituito il gruppo di lavoro "Avviso operatività di Sisvalidat", che, alla luce della recente acquisizione, su richiesta presentata dal PQA, del suddetto prodotto del sistema informativo statistico per la diffusione via web dei dati raccolti mediante le rilevazioni sulla valutazione della didattica da parte della comunità studentesca, ha il compito di definire: le procedure di esportazione dati da

ESSE3, di caricamento dei dati in Sisvalidat e la loro frequenza e le modalità con cui caricare i questionari da somministrare agli studenti. Il gdl, di cui fa parte per l'ufficio valutazione e supporto al Nucleo, il dott. Enrico Bellucci, concluderà le proprie attività entro il 30 novembre 2023.

6. L'Ateneo ha messo online il nuovo sito web della Ricerca di Ateneo: <https://research.unisi.it>. Si tratta di un punto di accesso alle informazioni relative alla ricerca di Ateneo (progetti finanziati, opportunità di finanziamento, innovazione e trasferimento tecnologico, principali eventi nell'ambito ricerca e opportunità a supporto delle ricercatrici e dei ricercatori).

7. L'Ateneo ha trasmesso, entro il 24 luglio scorso, i dati utili per il calcolo degli indicatori quantitativi a supporto della valutazione AVA 3. Il cruscotto sarà reso disponibile anche per la consultazione dei dati da parte della Commissione di Esperti incaricata della Valutazione e al personale dell'Agenzia. A partire dall'anno 2024, l'aggiornamento delle informazioni sarà effettuato in due momenti: 30 marzo e 30 settembre di ogni anno.

8. Il CdA ha deliberato, nella seduta del 30.06.2023, la valutazione del DG, approvando la proposta avanzata dal Nucleo di Valutazione nella riunione del 16 giugno scorso.

9. La Prof.ssa Orelli ha illustrato al CdA, su delega del Presidente del Nucleo, nella seduta del 30.06.2023 e al SA, nella seduta dell'11.07.2023, la "Scheda di verifica superamento criticità Sede" redatta e trasmessa all'ANVUR dal Nucleo nel maggio scorso. Il Presidente illustrerà l'allegato 5 della Relazione annuale 2023 al CdA nella seduta del 28.07.2023.

2. Approvazione "Scheda di valutazione sul funzionamento del sistema di gestione del ciclo della performance dell'università" - Relazione "Nuclei 2023"

Il Presidente ricorda a colleghe e colleghi che la relazione annuale dei Nuclei di Valutazione prevede, per la valutazione della performance, la compilazione della "Scheda di valutazione sul funzionamento del sistema di gestione del ciclo della performance dell'università".

La scheda, di cui i componenti del Nucleo hanno già condiviso una bozza, dovrà essere compilata e trasmessa all'ANVUR entro il 31 luglio prossimo, e prevede due sezioni:

- la prima dedicata al Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance (SMVP) adottato dall'Ateneo, sostanzialmente invariata rispetto all'anno precedente;
- la seconda dedicata al Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2023-2025, revisionata rispetto alla precedente edizione. La sezione è, infatti, suddivisa in due sottosezioni: valore pubblico e performance. L'ANVUR chiede, in questo caso, ai Nuclei di esprimersi sulle modalità con cui sono stati definiti dall'Ateneo "gli obiettivi di Valore pubblico, in termini di integrazione con la strategia e con gli obiettivi di sistema, nonché in termini di coinvolgimento degli stakeholder" e sulla "coerenza tra gli obiettivi di Valore pubblico e quelli di performance".

In tale ottica, pur essendo la scadenza per la compilazione di tale Scheda fissata per il mese di ottobre 2023, il Nucleo aderisce ormai consuetudinarmente alla proposta dell'ANVUR di anticiparne la redazione a luglio, per garantire all'Ateneo un contributo utile in una prospettiva ciclica.

Il Presidente ricorda che con la compilazione di tale Scheda si intende redatta da parte del Nucleo la "Relazione sul funzionamento complessivo e sviluppo del sistema di gestione della performance" prevista dall'art. 14, comma 4, lettera a) del D. Lgs. n. 150/2009 e che, come tale, verrà pubblicata sul Portale della Performance del Dipartimento della Funzione pubblica (<https://performance.gov.it>).

Il Dott. Giustozzi, invitato dal Prof. Agnetis a illustrare il documento, riferisce che la prima sezione, relativa al SMVP, è rimasta sostanzialmente invariata non essendo il Sistema stato aggiornato per l'anno 2023. Il Dott. Giustozzi dà lettura delle domande della sezione, sottolineando gli aspetti già segnalati all'Amministrazione sulla mancata distinzione delle fasi di misurazione e valutazione e sulla mancata valutazione degli aspetti comportamentali per la figura del DG, confermando anche per il 2023 il giudizio complessivo di "strumento che risponde solo parzialmente ai requisiti richiesti dalla normativa e dalle Linee Guida di riferimento", anche alla luce della questione relativa alla valutazione del personale tecnico amministrativo afferente ai settori ricerca dei Dipartimenti.

Il Dott. Giustozzi sottolinea la maggiore complessità dei temi affrontati nella seconda sezione (Valore pubblico e performance), segnalando come nel PIAO 2023-2025 si faccia riferimento a un unico obiettivo di Valore pubblico, relativo alla crescita. Il Presidente dà lettura della sezione 2.1 "Valore pubblico" del PIAO 2023-2025 (pag. 5). Il Nucleo concorda di aggiungere dei commenti e suggerimenti nella Scheda, precisando, in particolare, che benché nel PIAO non siano "presenti aspetti riconducibili al Benessere Equo e Sostenibile o ai Sustainable Development Goals dell'Agenda ONU 2023", il tema della sostenibilità è da tempo al centro delle politiche strategiche dell'Ateneo. Così come, sul fronte degli stakeholders coinvolti e degli obiettivi correlati alla soddisfazione dell'utenza, il Nucleo ritiene che nel PIAO potrebbero trovare più ampio spazio le numerose azioni in realtà promosse dall'Ateneo, per esempio quelle collegate all'iniziativa Bright.

Dopo ampia discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI	X				
Antonella D'AGOSTINO	X				
CORSO DURANDO	X				
Mauro GIUSTOZZI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: F = favorevole, C = contrario, Ast = astenuto, Ag = assente giustificato, Ass = assente)

- Visto l'art. 2, comma 1, lettera r) della L. 240/2010 "Norme in materia di organizzazione delle università, di personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per incentivare la qualità e l'efficienza del sistema universitario";
- Visti gli artt. 12 e 14 del D.Lgs. 19/2012 "Valorizzazione dell'efficienza delle università e conseguente introduzione di meccanismi premiali nella distribuzione di risorse pubbliche sulla base di criteri definiti ex ante anche mediante la previsione di un sistema di accreditamento periodico delle università e la valorizzazione della figura dei ricercatori a tempo indeterminato non confermati al primo anno di attività, a norma dell'articolo 5, comma 1, lettera a), della legge 30 dicembre 2010, n. 240";
- Visto il D. Lgs. n. 150/2009 "Attuazione della legge 4 marzo 2009, n. 15, in materia di ottimizzazione della produttività del lavoro pubblico e di efficienza e trasparenza delle pubbliche amministrazioni" novellato dal D.Lgs. n. 74/2017 "Modifiche al decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, in attuazione dell'articolo 17, comma 1, lettera r), della legge 7 agosto 2015, n. 124";
- Visto il DM 1154/2021 "Autovalutazione, valutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio";
- Tenuto conto delle "Linee guida per l'autovalutazione e la valutazione del sistema di assicurazione della qualità negli Atenei", approvate con Delibera del Consiglio Direttivo dell'ANVUR n. 3 del 12 gennaio 2023, delle "Linee guida per il sistema di assicurazione della qualità negli Atenei", approvate con Delibera del Consiglio Direttivo dell'ANVUR n. 26 del 13 febbraio 2023 e dei relativi modelli di accreditamento e indicatori;
- Visto il "Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance" 2022, approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 29.04.2022;
- Visto il "Piano integrato di attività e organizzazione 2023/2025", approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 24.03.2023;
- Visti la "Relazione sulla Performance 2022" e i relativi allegati, ivi compresa la Relazione del Direttore Generale, approvati dal Consiglio di Amministrazione rispettivamente nelle sedute del 09.06.2023 e del 30.06.2023;
- Viste le "LINEE GUIDA 2023 per la Relazione Annuale dei Nuclei di Valutazione";
- Alla luce degli esiti delle analisi promosse dal Nucleo di Valutazione;

approva

la “Scheda di valutazione sul funzionamento del sistema di gestione del ciclo della performance dell’università” (allegato A) della Relazione annuale “Nuclei 2023”, disponendone il caricamento sulla piattaforma Nuclei 2023 e sul Portale della Performance.

3. AQ: analisi Relazioni CPDS 2022 e calendarizzazione audit Dipartimenti, Dottorati di ricerca e Amministrazione

Il Presidente ricorda a colleghe e colleghi che, ai fini dell’analisi delle Relazioni 2022 delle CPDS, come concordato nella riunione del 16.06.2023, è stata utilizzata la scheda adottata lo scorso anno. Questa contiene, nella parte iniziale, il riepilogo delle informazioni sulla composizione delle CPDS al momento della stesura della Relazione, sulla pubblicazione dei verbali e sul numero di CdS esaminati e nella seconda parte, per ogni ambito della Relazione e per ogni CdS esaminato, un giudizio numerico da 1 a 5 sui 3 seguenti aspetti: pertinenza e completezza, presenza e qualità delle azioni proposte e rendicontazione delle azioni correttive proposte nelle Relazioni precedenti. Oltre al giudizio numerico, il Nucleo ha riportato nella scheda anche un commento sull’analisi promossa per ogni ambito nelle Relazioni e un commento finale complessivo sull’intera scheda. Il Nucleo ha, inoltre, come lo scorso anno, ritenuto preferibile procedere a una suddivisione del lavoro per ambiti e non per CPDS, in modo che ciascun/a componente possa avere un quadro complessivo utile al confronto tra le relazioni e possa concentrare la propria analisi trasversale sui temi che ogni CPDS è chiamata ad affrontare.

Il Presidente riepiloga la suddivisione dei lavori stabilita nella precedente riunione:

- Ambito A: Sig. Innocenti;
- Ambito B: Prof.ssa D’Agostino;
- Ambito C: Prof.ssa Bianchi;
- Ambito D: Prof. Monfardini;
- Ambiti E e F e considerazioni generali: Prof. Agnetis.

Da tale ripartizione sono escluse le Relazioni delle CPDS di DFCLAM e di SEM, che, avendo una struttura diversa dalle altre, sono più difficilmente riconducibili allo schema di analisi prescelto dal Nucleo stesso e sono state analizzate complessivamente dal Presidente.

Il Presidente, osservando che rispetto allo scorso anno c’è stato un generale miglioramento della redazione dei documenti, ringrazia per il lavoro svolto colleghe e colleghi, invitandoli a condividere eventuali osservazioni e considerazioni. La Prof.ssa D’Agostino manifesta perplessità sulla compilazione da parte di alcune CPDS del punto C, “Rendicontazione delle azioni correttive proposte nelle relazioni precedenti”, e il Nucleo concorda di proporre al PQA, nel predisporre le indicazioni per la compilazione dei vari quadri, un’integrazione del punto con la richiesta di espliciti riferimenti a questo aspetto. Il Prof. Monfardini

concorda sul miglioramento generale delle relazioni. La Prof.ssa Bianchi rileva come spesso l'attenzione delle CPDS appaia concentrata più sugli elementi quantitativi che non su quelli qualitativi.

Il Nucleo incarica l'ufficio di supporto di procedere alla trasmissione delle schede ai Coordinatori e alle Coordinatrici delle CPDS.

Il Presidente, confermando l'intenzione di procedere in autunno con gli audit ai Dipartimenti, ai Dottorati di Ricerca e ai vertici dell'amministrazione, in particolare al Rettore e al Direttore Generale, da sentire per ultimi, propone la seguente calendarizzazione dei lavori: audit 4 Dipartimenti/DR a campione, uno per area scientifica di Ateneo, in autunno, ed eventualmente altri 4 in primavera, prevedendo certamente la visita del Dipartimento di Scienze mediche, chirurgiche e Neuroscienze e di uno dei due Dipartimenti di eccellenza. L'individuazione dei Dipartimenti/DR da visitare avverrà nel mese di settembre. La documentazione potrebbe essere richiesta a Dipartimenti e Dottorati dal mese di settembre, con visite dalla seconda metà di novembre. Il Presidente illustra sinteticamente a colleghe e colleghi i requisiti di AVA3 per Dipartimenti (linee strategiche, attuazione e riesame attività, distribuzione delle risorse, dotazione risorse) e Dottorati di ricerca (progettazione, pianificazione e organizzazione attività formative, monitoraggio e miglioramento attività). La Prof.ssa Orelli segnala che i Nuclei di valutazione di alcuni Atenei si stanno muovendo con visite contemporanee a CdS/Dipartimento/Dottorato, proponendo di fare altrettanto per il futuro.

Alle ore 17.03 la Prof.ssa Orelli lascia la riunione.

Il Presidente ricorda che, dopo l'invio dei feedback sugli audit ai CdS visitati nello scorso trimestre aprile-giugno, il Nucleo è in attesa dei documenti di autovalutazione aggiornati dai CdS oggetto di audit e che entro fine luglio i CdS sono chiamati anche a redigere anche i Rapporti di Riesame ciclico (<https://www.unisi.it/ateneo/assicurazione-della-qualita/riesame-qualita-didattica>).

Il Prof. Monfardini, incaricato di redigere una bozza di un documento di sintesi su quanto emerso dalle visite da indirizzare agli organi di governo, lo illustra brevemente.

Alle ore 17.26 il Dott. Giustozzi lascia la riunione.

Al termine del dibattito, il Nucleo concorda di integrare il documento di sintesi con ulteriori considerazioni emerse durante i colloqui, anche se queste esulano dalla compilazione della scheda di autovalutazione in senso stretto. Il Prof. Monfardini accetta di preparare tale integrazione entro fine luglio. Inoltre, il Nucleo si propone di redigere un documento aggiornato in seguito all'analisi dei documenti di autovalutazione revisionati che i CdS invieranno prossimamente al Nucleo. Inoltre, il Nucleo suggerirà al PQA di sostenere nel dettaglio la redazione delle schede di autovalutazione proponendo dei modelli di "buona compilazione".

4. Espressione parere rinnovo Centro interuniversitario di ricerca

Il Presidente ricorda alle colleghe e ai colleghi che, in data 24.07.2023, l'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali ha sottoposto all'attenzione del Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dall'art. 16, comma 2, del Regolamento delle strutture scientifiche e didattiche, la proposta di rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca e Servizi sulla Statistica Avanzata per lo Sviluppo Equo e Sostenibile (ASESD) - Camilo DAGUM (sede amministrativa UNIPI). Il Centro, istituito con convenzione stipulata in data 20.02.2015 tra le Università di Pisa, Firenze e Siena per la durata di 4 anni, ha le finalità di promuovere e favorire la cooperazione multidisciplinare nell'ambito della ricerca e dell'applicazione di metodi statistici avanzati per lo studio dello sviluppo equo e sostenibile e fornire una risposta specifica nell'ambito sopra indicato alla volontà espressa dalla Regione Toscana di sostenere la collaborazione fra Università, l'integrazione fra sistema della ricerca e il sistema produttivo.

Per l'Università di Siena partecipa al Centro il Dipartimento di Economia politica e Statistica (DEPS), che ha espresso parere favorevole alla sottoscrizione del rinnovo della Convenzione istitutiva del Centro nella seduta del Consiglio del 19.07.2023. La convenzione proposta ha una durata di 4 anni a partire dall'01.01.2023 e per il DEPS aderiscono al Centro i professori Gianni Betti, Giulio Ghellini, Laura Neri e Tiziano Razzolini, i quali entreranno a far parte del Consiglio Scientifico.

Il Nucleo ha potuto visionare la Relazione sulle attività promosse dal Centro nel quadriennio 2019-2023, redatta dalla sede amministrativa.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (<i>Presidente</i>)	X				
Francesca BIANCHI	X				
Antonella D'AGOSTINO	X				
Corso DURANDO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI				X	

(Legenda: F = favorevole, C = contrario, Ast. = astenuto, Ag = assente giustificato, Ass. = assente)

- Visto l'art. 31, c. 2, lett. g) dello Statuto dell'Università di Siena, emanato con D.R. n. 164/2012 del 07.02.2012 e modificato con D.R. n. 93/2015 del 29.01.2015;
- Visto l'art. 16, comma 2, del Regolamento delle Strutture scientifiche e didattiche, emanato con D.R. n. 1294 del 06.09.2018;
- Presa visione della documentazione trasmessa dall'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali in data 24.07.2023;

- Presa visione della Relazione redatta dal Centro relativamente al triennio 2019-2023;
- Preso atto della volontà espressa dal DEPS con delibera del 19.07.2023;
- Verificata la rispondenza ai requisiti richiesti alla normativa di Ateneo;

esprime

parere favorevole al rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca e Servizi sulla Statistica Avanzata per lo Sviluppo Equo e Sostenibile (ASESD) - Camilo DAGUM.

5. Espressione parere costituzione Laboratorio congiunto di ricerca

Il Presidente ricorda alle colleghe e ai colleghi che, in data 25.07.2023, il Liaison Office ha sottoposto all'attenzione del Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dall'art. 31, comma 2, lettera g) dello Statuto, la proposta di costituzione del Laboratorio di ricerca congiunto tra l'Università di Siena - Dipartimento di Biotecnologie Chimica e Farmacia (DBCF)- e la Fondazione Polo Universitario Grossetano, denominato "Centro della Scienza e della Tecnica Grosseto" (CSTG Lab).

Il Polo Universitario Grossetano, società consortile a r.l., alla quale hanno aderito fin dall'inizio le principali istituzioni pubbliche locali, l'Università di Siena, le associazioni di categoria più rappresentative, oltre ad una vasta compagine di soggetti associativi e privati, si è costituito nel 1998 e il 19 dicembre 2017 la Società Consortile si è trasformata in Fondazione di Partecipazione, Ente del terzo settore. Attualmente la Fondazione ha manifestazioni di interesse e adesioni formali di 67 Soci che comprendono Enti locali, Enti di pubblico interesse, Banche, Fondazioni, Onlus, Istituzioni scolastiche, Consorzi, Cooperative, Imprese, Centri di ricerca e formazione, Ordini professionali e Associazioni di servizio.

La principale attività del Laboratorio, che avrà una durata iniziale di 3 anni, è relativa al progetto "Sviluppo della ricerca e della sperimentazione delle metodologie per un'efficace didattica della scienza e della storia della scienza, con particolare attenzione per l'impiego delle nuove tecnologie". Il Laboratorio si occuperà anche di:

- promozione dell'informazione e della divulgazione scientifica e storico-scientifica, sul piano nazionale e internazionale, anche mediante la realizzazione di iniziative espositive, convegni, realizzazioni editoriali e multimediali;
- promozione della cultura tecnico-scientifica nelle scuole di ogni ordine e grado, anche attraverso un migliore utilizzo dei laboratori scientifici e di strumenti multimediali, coinvolgendole con iniziative capaci di favorire la comunicazione con il mondo della ricerca e della produzione, così da far crescere una diffusa consapevolezza sull'importanza della scienza e della tecnologia per la vita quotidiana e

per lo sviluppo sostenibile della società;

- attività di ricerca che coinvolgono il settore della Bioeconomia e della Biologia molecolare di interesse del territorio grossetano.

Il Consiglio scientifico sarà composto da: 1 Professoressa ordinaria, 1 Professoressa associata, un RTDA e un Tecnico laureato del comparto ricerca del DBCF e 3 rappresentanti della Fondazione Polo Universitario Grossetano.

Per il funzionamento, il Laboratorio potrà disporre dei seguenti fondi: 10.000 Euro per anno conferiti dalla Fondazione, assegnazioni di fondi per la ricerca, contributi di enti e di privati versati a titolo di liberalità, finanziamenti derivanti da contratti e convenzioni con enti pubblici e privati nazionali, della Unione Europea e di altre organizzazioni internazionali, per attività di ricerca o consulenza e quote provenienti da prestazioni a pagamento o da ogni altro legittimo titolo.

Il Consiglio del Dipartimento interessato, DBCF, ha espresso parere favorevole alla costituzione del Laboratorio congiunto in data 24.05.2023 e 15.06.2023. La responsabile scientifica sarà la Prof.ssa Ottavia Spiga, come si evince dal Piano di assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione presentato dai proponenti.

Il Presidio della Qualità di Ateneo, in data 04.07.2023, dopo aver esaminato il piano di assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione del Laboratorio congiunto, ha espresso parere favorevole alla costituzione di tale laboratorio in considerazione della congruità delle finalità generali dello stesso con le direttrici della programmazione strategica 2022-2024 dell'Ateneo, ritenendone adeguato il piano di AQ.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI	X				
Antonella D'AGOSTINO	X				
Corso DURANDO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI				X	

(Legenda: *F* = favorevole, *C* = contrario, *Ast* = astenuto, *Ag* = assente giustificato, *Ass* = assente)

- Visto l'art. 31, comma 2, lettera g) dello Statuto dell'Università degli Studi di Siena;
- Visto l'art. 17 del Regolamento delle Strutture scientifiche e didattiche, emanato con D.R. n. 1294 del 06.09.2018;
- Vista la documentazione inviata dal Liaison Office in data 25.07.2023, comprensiva del Piano di AQ e del parere espresso dal PQA in data 04.07.2023;

- Viste le delibere assunte dal Consiglio di Dipartimento di DBCF nelle sedute del 24.05.2023 e del 15.06.2023;

- Verificata la piena rispondenza della proposta ai requisiti richiesti ai fini della costituzione dei Laboratori congiunti università-impresa di Ateneo;

esprime

parere favorevole alla costituzione del Laboratorio di ricerca congiunto CSTG.

6. Espressione parere richieste riduzioni carico didattico a.a. 2023/2024

Il Presidente comunica che, in data 27.06.2023 e in data 30.06.2023, sono pervenute al Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dallo Statuto, le richieste di limitazione del carico didattico, per l'a.a. 2023/2024, presentate rispettivamente dalla Prof.ssa Cristina Capineri, in qualità di Direttrice del Dipartimento di Scienze sociali, politiche e cognitive (DISPOC), per 40 ore e dal Prof. Simone Borghesi, in qualità di Delegato del Rettore alle Relazioni Internazionali, per 40 ore.

Il Dipartimento di afferenza della Prof.ssa Capineri (DISPOC) ha espresso parere favorevole alla richiesta della docente in data 21.06.2023, mentre quello del Prof. Borghesi, Dipartimento di Scienze Politiche e internazionali (DISPI), in data 27.06.2023.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (<i>Presidente</i>)	X				
Francesca BIANCHI	X				
Antonella D'AGOSTINO	X				
Corso DURANDO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI				X	

(Legenda: F = favorevole, C = contrario, Ast. = astenuto, Ag = assente giustificato, Ass. = assente)

- Visto l'art. 6, comma 7, della L. 240/2010 "Norme in materia di organizzazione delle università, di personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per incentivare la qualità e l'efficienza del sistema universitario";

- Visto l'art. 11, comma 4, dello Statuto dell'Università degli Studi di Siena;

- Visto il paragrafo 3, punto 4, parte III dell'"Atto di indirizzo in materia di Offerta Formativa 2023/2024" approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 27.01.2023;

- Presa visione delle richieste di limitazione del carico didattico presentate e della documentazione inviata dall'Ufficio Personale docente in data 27.06.2023 e in data 30.06.2023, ivi comprese le deliberazioni assunte dai Consigli di Dipartimento di afferenza dei richiedenti rispettivamente in data 21.06.2023 e in data 27.06.2023.
- Verificata la congruità di quanto richiesto ai criteri fissati dalla succitata normativa;

esprime

parere favorevole alle richieste di limitazione del carico didattico presentate per l'a.a. 2023/2024 dalla Prof.ssa Cristina Capineri e dal Prof. Simone Borghesi.

6. Varie ed eventuali

Il Nucleo concorda di tornare a riunirsi, in base agli impegni attualmente noti, nel settembre prossimo, lunedì 11 settembre, a partire dalle ore 15.00.

Letto e approvato seduta stante.

Non essendovi altro da trattare, la riunione termina alle ore 18.18.

La Segretaria
Dott.ssa Sonia Boldrini

Il Presidente
Prof. Alessandro Agnetis